прокуратурой района выявлены нарушения земельного законодательства
Прокуратурой Старопромысловского района г. Грозного проведена проверка исполнения земельного законодательства в деятельности государственного унитарного предприятия «Автоматстром» (далее - Предприятие).
Установлено, что директором Предприятия Русланом Мутузовым не произведена государственная регистрация права на земельный участок Предприятия общей площадью 75 811.4 кв. м.
[bookmark: _GoBack]Указанное обстоятельство явилось основанием для возбуждения прокуратурой района в отношении директора Предприятия Мутузова дела об административном правонарушении^ предусмотренного ст. 7.1 КоАП РФ - самовольное занятие земельного участка или части земельного участка, в том числе использование земельного участка лицом, не имеющим предусмотренных законодательством Российской Федерации прав на указанный земельный участок.
Одновременно в адрес руководства Предприятия внесено представление об устранении нарушений земельного законодательства, с постановкой вопроса о произведении государственной регистрации земельного участка Предприятия.
Акты прокурорского реагирования находятся на стадии рассмотрения и на контроле прокуратуры района.
Прокуратура Старопромысловского района г. Грозного

